

## 广西

## 凝心聚力加油干 八桂大地绽新颜

党的十八大以来，习近平总书记两次赴广西考察，在2015年全国两会期间参加广西代表团审议，作出系列重要指示，要求广西“在推动边疆民族地区高质量发展上闯出新路子，在服务和融入新发展格局上展现新作为，在推动绿色发展上迈出新步伐，在巩固发展民族团结、社会稳定、边疆安宁上彰显新担当”。牢记殷殷嘱托，广西各族干部群众凝心聚力建设新时代中国特色社会主义壮美广西。

释放“海”的潜力  
激发“江”的活力  
做足“边”的文章

背靠大西南、毗邻粤港澳、通衢东南亚，广西区位优势独特。2017年4月，习近平总书记在广西考察时指出“广西发展的潜力在开放，后劲也在开放，有条件的在‘一带一路’建设中发挥更大作用”“要立足独特区位，释放‘海’的潜力，激发‘江’的活力，做足‘边’的文章”。

以西部陆海新通道为纽带，“一带”与“一路”在这里衔接。大能力运输通道建设、北部湾国际门户港能服、通道物流提升、通道产业融合发展等四大行动，让新通道海铁联运班列从无到有，增加到2021年的6117列，辐射14个省份54个城市，货物通达全球107个国家和地区的319个港口，成为连接中国与东盟地区的便捷运输通道。

面向东盟，广西逐步构建形成多类型、多层次、广覆盖的对外开放平台体系：刚满10岁的东兴重点开发开放试验区，诞生全国首张34证合一的“一照通”营业执照，开创人民币对越南盾直接报价兑换的“试验区模式”；中国—东盟金融城累计入驻企业超万家，去年广西跨境资金流动规模达635.7亿美元，面向东盟的金融开放门户建设持续提速；中国—东盟博览会



这是在广西阳朔县兴坪镇拍摄的漓江风光(2020年5月19日摄，无人机照片)。

新华社发

和中国—东盟商务与投资峰会正从服务中国—东盟“10+1”向服务RCEP国家和“一带一路”拓展……

向海图强，北部湾经济区崛起电子信息、新材料等大工业，2021年经济区生产总值与2012年相比增长近3倍，创造了广西近二分之一的经济总量、超过二分之一的财政收入和超过80%的外贸总量。

依江振兴，珠江—西江经济带强化粤桂协作，打造出珠江水系首个内河亿吨大港，长洲水利枢纽船闸年过货量超越三峡、成为全国天然河流过货量第一船闸。

沿边开放，重点开发开放试验区等平台释放新动能，广西对东盟国家外贸进出口总额年均增长15.8%，边境贸易进出口总额连续7年排名全国第一……

“海”“江”“边”协奏，南疆边陲“战略支点”效应日益显现。10年来，广西形成了10个千亿级工业产业集群、6个千亿级特色农业产业集群和一批现代服务业集聚区；糖、蚕茧、乘用车、工程机械等产量持续位居全国前列；高新技术企业突破3300家，战略性新兴产业对工业增长贡献率超过30%。

保护好广西的  
山山水水

2021年4月，习近平总书记在广西考察时强调：“广西生态优势金不换，保护好

广西的山山水水，是我们应该承担的历史责任。”

从漓江之源顺流而下，青峰倒影，竹影婆娑，犹如百里画卷。

伏龙洲是漓江上的一个小岛，过去岛上鱼餐馆众多，油污直排漓江。2015年，桂林市开始对伏龙洲进行生态修复改造，拆除岛上全部鱼餐馆，外迁安置渔民。如今，这个面积近80亩的小岛绿树成荫、鸟语花香。

“治乱、治水、治山、治本”，桂林市通过关停采石场、捣毁非法采砂窝点、实施漓江污水治理、搬迁工业企业等举措，如今漓江流域森林覆盖率超过80%，干流水质常年保持Ⅱ类标准。

党的十八大以来，广西壮族自治区打响了一场蓝天、碧水、净土保卫战，筑牢我区南方重要生态屏障。

一度遭受破坏的北部湾红树林，如今总面积恢复到9400多公顷；曾经让市民绕着走的那考河等“臭水沟”，综合整治后变身湿地公园；被称为“地球癌症”的石漠化，经过治理净减面积超过五分之一……

绿水青山就是金山银山。广西实施生态经济十大重点工程，深入推进生态产业化和产业生态化，生态优势加速转化为发展优势。

10年间，广西加快建设科技含量高、资源消耗低、环境影响小的绿色工业体系，创建国家级绿色园区8个、国家级绿色工厂67家；林业总产值增长近4倍，突破8000亿元，跃居全国第2位；旅游总消费突破万亿元大关，2021年国内游客接待量和国内旅游收入增幅均超20%。

2021年，广西城市环境空气质量优良天数比率95.8%，国家地表水考核断面水质优良比例98.2%，6个设区市地表水水质进入全国前10名，近岸海域优良水质面积比例92.6%，森林覆盖率达62.55%，石漠化治理成效、植被生态质量、生态改善程度等指标均居全国前列。

继续发挥好民族团结  
进步示范带动作用

漫步河池市南丹县里湖瑶族乡朵努社区，330多栋颇具民族特色的楼房鳞次栉比。搬迁户何奇说：“从睡小平房到住楼房，从取井水到喝自来水，不出社区就能实现孩子上学、老人就医，感觉生活更

有奔头了。”

白裤瑶群众聚居于南丹县境内，一度处于深度贫困状态。在脱贫攻坚中，当地约1.35万名白裤瑶群众搬出深山，开启新生活。

广西是全国少数民族人口最多的省份。2021年4月，习近平总书记在广西考察时强调“广西是全国民族团结进步示范区，要继续发挥好示范带动作用”。

广西壮族自治区党委、政府将脱贫攻坚作为第一民生工程，将各族人民过上幸福日子作为巩固民族团结进步最大抓手，实现634万建档立卡贫困人口全部脱贫，少数民族聚居区面貌一新。2021年，全区脱贫人口人均纯收入同比增长15.86%。

环江毛南族自治县石山遍布，有的地方“一里挂九梯”，当地集中攻克饮水、出行、用电“三难”，一个个水龙头引来自来水，一条条水泥路进村入屯，一盏盏路灯点缀山乡夜晚；

在罗城仫佬族自治县，一个个饱满的桂花梨挂满枝头，当地因地制宜发展毛葡萄、红心猕猴桃等特色产业，2021年全县脱贫人口人均纯收入超过1.2万元；

在贺州“土瑶”聚居区，传承千百年的“火塘养茶”习俗焕发新生机，独具民族风情的村庄吸引众多城里人前来休闲……

以发展引领各族群众奔向幸福生活，2021年全区城镇、农村居民人均可支配收入分别是2012年的1.9倍、2.4倍。

日子甜了歌更欢。每年农历三月三，丰富多彩的民族文化活动都会在八桂大地精彩上演。以这个多民族的传统节日为依托，广西连续6年举办“壮族三月三·八桂嘉年华”活动，打造出极具特色的民族盛会、富有广西特点的文化旅游消费品牌。

同饮一江水、同耕一峒田、同住一个村、同读一个班、同组一个家，中华民族共同体意识在广西深入人心。在罗城县龙岸镇龙凤村金鸡屯，7个民族的群众互相尊重彼此习惯，守望相助其乐融融。根据第七次全国人口普查统计，广西由两个以上民族组成的家庭多达163.66万个，各族一家亲的和谐画面随处可见。

沿着习近平总书记指引的方向，5700万壮乡儿女在新征程上接续奋斗，着力描绘壮美广西更为恢弘的锦绣画卷。

新华社南宁7月29日电



广西南宁市市民在“壮族三月三”期间煮五色糯米饭(2018年4月16日摄)。

新华社发